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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom preemptive time-sharing operativnom sistemu, u jednom trenutku označenom sa 0, aktivna su sledeća tri procesa sa sledećim vrednostima preostalog vremena naleta CPU izvršavanja (CPU burst) i nalaze se u redu spremnih u navedenom redosledu svoje aktivacije:

P1 - 4, P2 - 8, P3 – 6.

U trenutku 8 aktivira se još i proces P4 čiji je nalet izvršavanja 4 jedinice vremena. On se smešta na kraj reda spremnih odmah iza procesa koji je u tom istom trenutku upravo izgubio procesor zbog isteka vremenskog kvantuma. Vremenski kvantum koji se dodeljuje procesima za izvršavanje iznosi 2 jedinice vremena.

Napisati kojim redosledom će se izvršavati ovi procesi za dati algoritam raspoređivanja. U odgovoru navesti samo sekvencu oznaka procesa (npr.: P1, P2, P3, P4 itd.), pri čemu svaki element u sekvenci označava izvršavanje navedenog procesa u trajanju jednog vremenskog kvantuma.

a) Round-Robin
Odgovor: _____________________________________________________________

b) Shortest Job First

Odgovor: _____________________________________________________________

2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Napisati program na programskom jeziku Java koji obezbeđuje sinhronizaciju prolaska vozila kroz pametnu raskrsnicu. Vozilima je na raskrsnici zabranjeno skretanje, tako da je potrebno obezbediti samo da se kroz raskrsnicu u svakom trenutku vozila kreću u samo jednom od dva moguća pravca. Vozila dolaze sa severa, juga, istoka i zapada. Napisati i odgovarajuće klase koje se koriste u vozilima (svako vozilo ima svoj računar). Pri pisanju koda ne treba rešavati potencijalni problem izgladnjivanja, već samo maksimizovati protok vozila kroz raskrsnicu. Program pametne raskrsnice se pokreće na računaru čija je adresa "pametnaRaskrsnica" i na raspolaganju ima port 6000.
Rešenje:

3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
Na problemu filozofa koji večeraju (dining philosophers) demonstrira se mehanizam izbegavanja mrtve blokade (deadlock avoidance) zasnovan na bankarevom algoritmu (banker’s algorithm). Svaki filozof traži najpre svoju levu viljušku, pa kada nju dobije, traži i svoju desnu viljušku. Potrebno je prikazati matricu alokacije i vektor slobodnih resursa za svako dole navedeno stanje, tim redom. U svakom traženom stanju strukture prikazati nakon što je sistem dodelio resurse svima kojima su ih tražili, a kojima se mogu dodeliti resursi. Prikazati date strukture za sledeća stanja:

a)(2)
kada svi filozofi razmišljaju, potom

b)(3)
nakon što su svi filozofi zatražili svoju levu viljušku, potom

c)(2)
nakon što su svi oni filozofi koji su dobili svoju levu viljušku, zatražili i svoju desnu viljušku, potom

d)(3)
nakon što su svi oni koji su dobili obe viljuške završili sa jelom.
4.
(10 poena)
Upravljanje memorijom
Neko jezgro za potrebe alokacije svojih struktura koristi sistem ploča (slab allocator). Posmatra se realizacija keša za alokaciju objekata neke klase X date dole. Kada u kešu više nema slobodnog mesta za alokaciju novog objekta klase X, nova ploča traži se od sloja ispod koji predstavlja alokator po sistemu parnjaka (buddy) operacijom
void* buddy_alloc(int i);

koja alocira ploču veličine 2i susednih stranica i vraća pokazivač na alociranu ploču, odnosno 0 ako nije u mogućnosti da je alocira. Veličina ploče za keš klase X se izražava u stepenu dvojke i i konfiguracioni je parametar klase X (član slabSizeInPages). U jednu ploču može da stane k objekata klase X, gde je k takođe konfiguracioni parametar te klase (član slabSizeInSlots). Svi prazni pregradci u kešu klase X vezuju se u jednostruko ulančanu listu čija je glava u članu pool. Novi objekat se alocira prosto u prvom slobodnom pregradku, a prazne ploče ne treba oslobađati. Implementirati operacije new i delete klase X.
class X {
public:
  static void* operator new (size_t);
  static void  operator delete (void*);
private:
  static const unsigned int slabSizeInPages, slabSizeInSlots;
  static void* pool;
};

Rešenje:

5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima
U redu zahteva za pristup disku nalaze se zahtevi za pristup sledećim cilindrima (po redosledu pristizanja):

21, 2, 54, 89, 29, 1, 10
Prethodno opsluženi zahtev bio je na cilindru 15, a glava se kreće prema cilindrima sa većim brojevima. Napisati redosled opsluživanja ovih zahteva ukoliko je algoritam raspoređivanja:

a)(5)
C-Look
Odgovor: _________________________________________________

b)(5)
Look
Odgovor: _________________________________________________

6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Napisati bash shell script koji od spiska studenata formira listu e-mail adresa onih studenata koji imaju prosek zadat drugim argumentom skripta. Spisak studenata se nalazi u fajlu čiji je naziv zadat prvim argumentom skripta. Svaka linija ulaznog fajla sadrži zapis o jednom studentu u sledećem formatu: <ime><razmak><prezime><razmak><broj indeksa><razmak><prosek>. Indeks je zapisan u formatu <godina>/<broj>, gde su i <godina> i <broj> zadati sa po 4 cifre. Prosek je zaokružen na ceo broj. E-mail adrese se formiraju po sledećem formatu: <prvo slovo prezimena><prvo slovo imena><zadnje dve cifre godine><4 cifre broja indeksa>@student.etf.rs. Navođenje manje ili više argumenata, kao i navođenje fajla koji iz nekog razloga nije moguće pročitati, smatra se greškom. U slučaju greške prekinuti izvršavanje skripta.
Rešenje:

7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Napisati program za operativni sistem Linux koji pri prvom pokretanju učita jedan broj sa standardnog ulaza, a zatim pri sledećem pokretanju ispiše prethodno učitani broj (broj koji je učitan prilikom prethodnog pokretanja). Učitani broj između uzastopnih pokretanja čuvati u memoriji (nije dozvoljeno koristiti bilo kakve dodatne objekte za čuvanje vrednosti). Nakon drugog pokretanja, program treba da vrati sistem u početno stanje, tako da se pri sledećem pokretanju ponaša kao da je pokrenut prvi put. Poznato je da sistem koristi čitavu radnu memoriju računara, kao i da se programu prilikom pokretanja prosleđuje jedinstven ključ (ceo broj) koji u sistemu ne koristi niko drugi.
Rešenje:
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